

# 獨特的政治立場

· 力牧 ·

服務隊是本港大學生自己組織成功的一個團體。多年以來，她一直按照着同學們的理想，不斷發展、不斷成長。如今，她不但茁壯、結實，並且也成熟了。正如一個有機生物，在成長過程中，她的許多特色和個性，也就隨之形成。服務隊有許多特點，其中，我首先欣賞的是它的「獨立性」。

服務隊是絕對獨立的學生團體。她既非在何學生會的屬會，也沒有甚麼教會或其他機關組織作爲他的後台老板，她的命運完全掌握在同學們自己手裏。筆者以爲，這一點最是難能可貴，是其他學生團體所難冀望的優越處。

可是，你卻夢想不到，正是從她這個優越處，產生出許多誤會，以至成了各種蜚語流言的淵源。這話從何說起？且聽我簡畧道來：

由於服務隊是純粹的學生團體，獨立性強，對於任何政治集團，都沒有歸屬感，她從不肯做輿論的尾巴，人云亦云；抹煞自己的個性，賣身投靠一類勾當更不屑爲。這便不免令其政治立場顯得模糊不清。倘要說得明白些，且讓我舉個人所共知的例子吧；本港許多學生團體都喜歡明白說明自己沒有政治色彩，這一點，服務隊並不例外；所不同的是，他們總要在有意無意間用行動來表明自己的反共立場，或親政府立場，這是服務隊絕不肯幹的，雖則事實上服務隊與政府時常密切合作，如警方發給放映電影的執照，理民府供給建築材料等等。然則，服務隊是親政府的嗎？但爲甚麼去年五月騷動，她沒有發表支持政府的聲明？她是反政府的嗎？但爲甚麼五年來她一直與政府合作？這在某些人看來，便不免覺得神秘，服務隊不肯做輿論的尾巴，就不知道她是反共還是親共的；服務隊不肯幹投靠的勾當，就不知道她是親政府還是反政府的。以至撲朔迷離，又不肯深入觀察，了解，貿貿然作出「大胆的假設」來——先派她一項紅帽子把她鎮住，以後她自然再也抽不出功夫去做什麼「求證」了。

「不是朋友，便是敵人；不歸屬於我，便歸屬於彼；不是右派，便是左派；不反共，就是親共；不親政府，就是反政府……」筆者認這種態度，不免有失民主風度。

閒話休說，書歸正題。服務隊究竟有無政治立場？這問題實在不容易回答

。有與沒有，就看你怎樣給「政治」二字下定義。倘若一定要歸屬於或趨慕於某一政治集團，這才算有政治立場，那末，筆者認爲服務隊竟是超凡絕俗，孤高清逸，與政治絕不相涉的。（這是本港學生團體中極少數的例子。說得更明白些：筆者認爲：根據上面的定義，本港學生團體大都是有政治色彩的，而服務隊是極少的例外之一。）不過，「政治」二字的涵義，究竟不是如此狹隘。事實上，在一定意義下，服務隊可以說是具有政治立場的。倘使你能撥冗參加幾次服務隊的活動，或多與她的隊員們接觸，交換意見，你不難嗅到一種特殊氣息；一種純厚的民族感情。

服務隊的同學也許特別喜歡胡鬧，例如在工作當中，由於工程耗費人力相當多，再抽不出人手搞康樂活動，於是，營內康樂活動多是臨時「爆肚」，甚麼「屎」啦，「尿」啦，「豬欄」、「所長」……說了一大堆，無非希望工餘同學們輕鬆一下，可是盡管胡鬧，無論如何掩蓋不了那種濃烈的民族氣息。聽他們唱的，全是中國民歌，抗日民歌一類，他們生活樸素，衣着簡單，不趨時尚；服務隊的服務對象，全都是中國同胞。曾有一位服務隊的外籍顧問要求本隊爲外籍人士設中文班，結果不被接納，理由是：服務隊的服務對象只限於中國人，諸如此類，實在表現出她的民族精神。這是不可否認的事實。這便是服務隊的政治立場。我們應當承認：對於中華民族，服務隊及其他隊員，有極濃重的歸屬感。朋友，你呢？

查服務隊隊章，並無言及民族精神。然則，服務隊的民族精神從何而來？是甚麼人從外面帶進來的嗎？或是甚麼別有用心的人故意散播的嗎？

服務隊的民族精神，在服務隊正式成立以前已經存在了。熟悉隊史的同學們大概不會反對我這個說法。當年創立服務隊的同學，原是一羣爲難胞在西貢拘修建木屋的大專學生，他們之所以能夠毅然擲下課本，以體力勞動爲西貢居民服務，也無非出於一種民族情感，受了民族精神的推動。往後爲要更好地爲中國居民服務，他們便決心成立服務隊，至今不覺已總有五年之久，仍然保持着原有的服務精神和民族精神。這是值得驕傲和自豪的，也是服務隊今後應走的方向。

願服務隊精神與民族精神在服務隊裏永遠並存！